# - 馬堰日報·教育同刊-

### 小 荷

邮箱:jyzkbjb@sina.com

3 版

2021年9月14日

编辑:杨华中 组版:吴丹丹



您的工作在今朝 却建设着祖国的明天 您的教学在课堂 成就却是在祖国的四面八方

# 特别的语文老师

顾盈盈 江苏省姜堰第二中学高三(8)班

王俊老师很有个性,他 认同"没有个性的老师断然 教不出有个性的学生"。

王老师比较重视课堂 提问,始终认为"课堂发言 是课堂教学的生产力"。他 提问的方式也很特别,有时 让一连串的一组同学发言, 最后一位同学负责总结发 言。一个问题抛下去,四位 同学同时站起来,创下一节 课同一位同学发言八次的 记录。在王老师看来,语言 是思维的外壳,言为心声。 他常常说:"作文就是借助语言形式,运用恰当的表达技巧表现作者对生活的思考感悟。"

生活中处处有语文,王 老师要求我们要做生活的 有心人。他指导写作总要 求我们就近取材,校园荷 花池、身边的感动、最美的 班集体等都是我们的写作 题材。高一第一学期,"校 园荷花池"作文,我们写了 两次:一次是开学初,写出 荷花盛开的美;一次是期 中考试后,写出枯荷别样 的美。

王老师对他的语文课堂很自信,"只要把我课堂上讲的当场掌握80%一85%,我保证你高考语文不拖后腿"……现代文、古诗写作,他把玩自如,任意穿行。

"别人说的你能读懂,你说的别人要能认可",这 指的不就是阅读和表达吗?高中阅读要在深度、广 度、速度、效度上下功夫。 王老师总是要求默读每分钟要达到600字,出声读每分钟300字,书写每分钟40字,一张8K正反的讲义平均7分钟看完,并且要能勾画出重点语句。

王老师还是个紧随时代潮流的人,每次上课都会用自制的PPT呈现,"腾讯会议"等现代化教学手段使用得得心应手。博客、微信、钉钉玩得风生水起,"姜堰俊哥"教育博客已有不少粉丝。

"汝欲学语文,功夫在 课外。"在王老师独特的熏 陶之下,我们热爱语文,理 解语文,运用语文。

(指导老师 王俊)



# 给李老师的一封信

丁伟宸 姜堰区三水初级中学七(6)班

#### 亲爱的李老师:

您好!

当您收到这封信时, 我已经到了三水初中,成 为一名中学生。离, 活六年的小学校园,离开 您温暖的怀抱,真有些为 您说过:"是雄鹰就应该为 您说过:"是雄鹰就应该扬 帆远航。"

您个子不高,瓜子脸,皮肤黝黑黑的,布满痘印。您自嘲曾被炸弹炸过,留下一片焦土。但在我心里,您如阳光一般明媚温暖。

您不乏幽默风趣、宽 容大度。正应了那句古 话:"宰相肚里能撑船。"您 的"大腹便便"能容下我 们的调皮捣蛋。有一次, 不知道哪个捣蛋鬼吹了 一声口哨,您停止讲课, 眉头紧缩,接着又舒展 开,问道:"谁家水壶开 了,也不给我倒杯水?"全 班同学的目光聚焦到那 位同学,看热闹的不嫌事 大,哈哈大笑起来。那位 同学紧张得羞红脸低下 头。本以为会是一场电 闪雷鸣,但您说:"好孩子, 知道老师讲得口干舌燥, 提醒老师喝水呢!"大伙 儿停止了笑,泪也弥漫了

那位同学的双眼。

您对我们的关怀无 微不至。到了四年级,您 升职为教导处副主任,工 作更加繁忙了,隔三差五 还要外出开会学习。每 当您出差时,我们没有 放飞自我般的轻松惬 意,整天都像霜打的茄 子,掐着指头算您回来 的日子。为了弥补我 们,您每次出差,不管多 远多累,都不忘给我们 带礼物。去日照,您捡回 了一大包五颜六色、奇形 怪状的海贝螺壳。去扬 州,您带回来一大包糖果 甜点,每人一份。

您把美食分给我们, 却忘了给自己留一份。

明天就是教师节了,祝您节日快乐,身体

此致 敬礼!

您的学生:丁伟宸 2021年9月9日夜

## 轻轻地拿起

孙北辰 姜堰区第四中学九(2)班

夕阳西下,黄昏的光, 短暂而华美。余晖落在那 把二胡上,为它镀上一圈 金色的边廓。

我将它轻轻拿起,缓 缓擦拭,微微失神,记忆如 翻涌的潮水涌入,停在那 年那日。

老师坐在太师椅上, 神色凝重道:"知道哪里 不妥吗?"

我内心郁闷,诚恳地说:"不知道。"

老师站起身,拍了拍 自己的衣襟,弯腰,一手 持,一手托,从琴盒里抱出 二胡,说:"二胡有两千多 年的历史呢,音色圆润秀 美, 音质刚柔多变, 是最 能表达中国人心灵、最有 情怀的乐器啊! 这两根 弦,一根弦是天,一根弦 是地。"老师坐在椅子上, 扶二胡站在左腿上,轻轻 转轴调试,然后看向我: "你看,二胡不是玩具,一 定要轻拿轻放。看你刚才 差点撞到桌子呢,来,再 试一次吧!"

二胡老师的许多讲解 早已遗忘,一如曾经的许多 课堂,但不知怎么的,那一 节课始终铭记在心,心头总 会涌起那句"云山苍苍,江 水泱泱,先生之风,山高水 长"。二胡陪伴了我多年, 我也爱常常拿起它,擦拭调 试一番,拉一曲激情洋溢的 《光明行》,或奏一曲悲伤婉 转的《二泉映月》。二胡做 伴,成长路上我懂得那句 "最孤独的时候也是我最不 孤独的时候"。年幼不懂老 师用心,如今看二胡,那两 根弦分明蕴含了中国文化 的精髓。老师教我的,是 面对这份穿越千年的历史 遗韵,要轻拿轻放。因为 历史有温度,传统有生命, 文化有尊严。

夕日欲颓,暮云收尽。收号,轻放二胡流成年错落成诗,岁月斑斓不明疏成,我轻拿轻放的,不只出,还有一份热爱二胡,还有一份热爱。城,一份尊重与传承。

### 长大后我就成了你 一寸的粉笔 染白你的头发 腾然而起点燃成烛 照亮别人 让一个一个暴形文字 成为你走过的脚印 攀上崖顶 让后来者踏上您的双肩 送一批批学子上路 闪闪的星星 放射着绚丽璀璨 用尽最后一点余热 这就是他们的一生 人类灵魂的工程师 林睦然十

大后就成了你(书法) 大后就成了你(书法)

教师节征文选登